
1.	 Tot wanneer is mijn VAR geldig?
	� Per 1 mei 2016 komt de VAR te vervallen en verliest zijn geldigheid. Op die datum gaat de wet Deregulering Beoordeling 

Arbeidsrelatie (DBA) in. De wet DBA regelt dat de VAR wordt geschrapt.

2.	 Kan ik nog een VAR aanvragen?
	� Formeel kan dat tot 30 april, maar praktisch heeft aanvragen geen zin meer. Op 1 mei 2016 verliezen alle VAR-verklaringen 

hun geldigheid.

3.	 Was de VAR verplicht?
	� Nee, de VAR was niet verplicht. Maar werk je veel voor bedrijven en doe je werk dat ook door werknemers wordt gedaan, 

dan had je vrijwel altijd een VAR nodig om voor een opdrachtgever aan de slag te gaan, omdat je opdrachtgever erom 
vroeg.

4.	 Waarom vervalt de VAR?
	� De wet DBA is bedoeld om schijnzelfstandigheid tegen te gaan en meer verantwoordelijkheid voor de arbeidsverhouding 

neer te leggen bij de opdrachtgever. De VAR bood aan opdrachtgevers vrijwaring voor belastingen en sociale premies, 
maar zelfstandigen niet. Zelfstandigen konden geen rechten aan een VAR ontlenen. De Belastingdienst heeft aan
gegeven dat zij onder de (huidige) VAR-wetgeving nauwelijks of eigenlijk niet kan handhaven bij opdrachtgevers die met 
schijnconstructies werken. Het belangrijkste doel van de Wet DBA is dus om de Belastingdienst mogelijkheden te geven 
om te handhaven bij opdrachtgevers.

5.	 Waarom vroegen opdrachtgevers om een VAR?
	� Voor werknemers moet loonbelasting worden ingehouden en moeten sociale verzekeringspremies worden afgedragen. 

Voor ondernemers niet. Het onderscheid tussen werknemers en zelfstandigen is soms onduidelijk. De VAR gaf zekerheid 
over de vraag of er loonheffing moest worden ingehouden, of dat een factuur zonder inhoudingen mocht worden uit
betaald. En gaf daarmee de zekerheid dat er geen boetes en naheffingen zouden plaatsvinden.

Vragen over de Wet DBA

6.	 Wat gebeurt er op 1 mei 2016?
	� Op 1 mei 2016 begint een overgangsjaar. In dit transitiejaar wordt wel gecontroleerd door de Belastingdienst, maar worden 

nog geen boetes en naheffingen opgelegd. Het wordt een gewenningsjaar. Het kost tijd om aan een nieuwe manier van 
werken te wennen. De transitiefase geldt tussen 1 mei 2016 en 1 mei 2017. De Belastingdienst deelt in die periode geen 
boetes uit maar gaat met partijen in gesprek als blijkt dat de modelovereenkomsten de praktijk geen recht doen. De 
gebruikte overeenkomsten kunnen dan alsnog worden aangepast. Met ingang van 1 mei 2017 is die transitiefase voorbij.

7.	 Wat gebeurt er op 1 mei 2017?
	� Vanaf 1 mei 2017 wordt er gecontroleerd door de Belastingdienst worden bij de opdrachtgever boetes en naheffingen 

opgelegd als er ten onrechte geen loonbelasting en sociale premies worden afgedragen.

8.	 Wordt het ingewikkelder?
	� Ja, helaas wel. Alleen als je eigenlijk toch al nooit met een VAR werkte of eigenlijk alleen voor particuliere klanten werkt 

maakt het weinig uit. 

9.	 Hoe beoordeel je een arbeidsrelatie?
	� Er zijn drie criteria om te beoordelen of er sprake is van een dienstverband: a) loonbetaling b) persoonlijk arbeid, jij moet 

het werk zelf doen en c) gezag, je opdrachtgever is de baas en vertelt wat, hoe en wanneer je het werk moet doen. Vol-
doe je aan alle drie (abc): dan is er sprake van een (verkapt) dienstverband, voldoe je aan een van de drie niet, dan is er 
geen sprake van een dienstverband. Vooral het verschil tussen instructie geven (dat mag altijd) en gezag uitoefenen is in 
praktijk lastig.

Aangesloten bij de FNV

Vragen over het verdwijnen van de VAR 
en de komst van de modelovereenkomst



10.	Waarin verschilt een modelovereenkomst van de VAR?
	� Een modelovereenkomst is in de eerste plaats een contract tussen jou en je opdrachtgever, een opdrachtovereenkomst 

van dus. Dat is wezenlijk iets anders dan de VAR, dat was een beschikking van de overheid. Het bijzondere van een 
modelcontract is dat, onder voorwaarden, de fiscus er een bijzondere status aan verbindt, namelijk vrijwaring van de 
opdrachtgever voor de loonheffing. Let op: de Belastingdienst controleert achteraf op basis van de feiten en omstandig
heden. Wanneer de Belastingdienst constateert dat je feitelijk niet conform de modelovereenkomst werkt of heeft ge-
werkt, kan dit tot gevolg hebben dat er alsnog een dienstverband wordt aangenomen en je opdrachtgever loonheffingen 
dient af te dragen.

Vragen over het werken met een modelovereenkomst

11.	Is het hebben van een modelcontract met m’n opdrachtgever verplicht per 1 mei 2016?
	� Nee, werken met een modelovereenkomst of –contract is niet verplicht. Als je opdrachtgever (en jijzelf) er van overtuigd 

zijn dat het werk dat je doet op basis van zelfstandigheid (zie punt beoordeling arbeidsrelatie) gedaan mag worden is de 
rompslomp van een modelcontract of –overeenkomst niet nodig. De modelovereenkomst is overigens vijf jaar geldig dus 
in de praktijk zou het ook kunnen dat een opdrachtgever je bij een ongewijzigde situatie je eens in de vijf jaar vraagt de 
modelovereenkomst te ondertekenen.

12.	Kan ik een door de Belastingdienst goedgekeurde modelovereenkomst zo tekenen?
	� Nooit zomaar tekenen! Een modelovereenkomst is en blijft een gewoon contract waarin bepalingen staan die de ver

houding tussen contractpartijen weerspiegelen. De Belastingdienst alleen naar (geel gearceerde) bepalingen die over de 
arbeidsrelatie gaan. Goedgekeurd door de Belastingdienst betekent niet dat álle bepalingen in het contract “redelijk” en 
“juist” zijn. De Belastingdienst kijkt niet naar bijvoorbeeld aansprakelijkheid en verhaal, auteursrechtenbepalingen of con-
currentiebedingen. Maar jij bent daar als contractpartij wel aan gebonden als je tekent. Neem dus contact op met ons op 
om contracten te bespreken. 

13.	Hoe weet ik welke modelovereenkomst voor mij geschikt is?
	� De Belastingdienst heeft inmiddels meerdere modelovereenkomsten beschikbaar. Je kunt deze lezen en bepalen of er 

een modelovereenkomst is die bij je werkzaamheden en situatie past. Controleer of de overeenkomst mede door de FNV 
is opgesteld. Dan zit je goed. De andere contracten moet je goed checken. Indien geen van de beschikbare modellen 
voldoet, kunt je een eigen modelovereenkomst (laten) opstellen en ter toetsing aan de Belastingdienst voorleggen. Ben 
je lid van FNV MOOI dan kunt je contact opnemen voor advies.

14.	Waar moet ik op letten bij het gebruik van een modelovereenkomst?
	� Een modelovereenkomst is grotendeels hetzelfde als ieder andere overeenkomst van opdracht. De modelovereenkomst 

regelt primair de rechten en plichten van opdrachtnemer en opdrachtgever. Daar komt voor de modelovereenkomst bij 
dat deze vanwege de zogenaamde kernbepalingen (zijn geel gemaakt op de site van de Belastingdienst) volgens de 
fiscus iets zeggen over de vraag of voor de werkzaamheden die in die overeenkomst worden geregeld loonheffingen 
moeten worden ingehouden en afgedragen.

	� Van belang is dus om goed te weten wat je afspreekt en om je daar, zeker voor wat betreft de kernbepalingen, aan te 
houden. De praktijk mag  niet afwijken van wat er in de overeenkomst staat. Anders vervalt de vrijwaring voor de loon
heffing!

15.	Welke zzp’ers krijgen de meeste last van de wet DBA?
	� ‘Zelfstandigen’ die zijn ingehuurd en die werk doen dat erg vergelijkbaar is met werknemers en bijvoorbeeld meerdere 

dagen op kantoor werken bij een opdrachtgever kunnen last ondervinden van deze wet. Belangrijk is om te constateren 
of er sprake is van een gezagsverhouding tussen de opdrachtgever en opdrachtnemer (ingehuurde zzp’er). Als je op de 
redactie werkt van een omroep ontkom je er nauwelijks aan om (regie) aanwijzingen op te volgen. Elk geval is overigens 
anders, dat individueel moet worden beoordeeld wanneer hier sprake van is. Let wel, het kan ook zo zijn dat je een bloei-
ende praktijk hebt maar daarnaast twee dagen in de week in loondienst werkt.

16.	Heeft het zin om een eenmans-B.V. op te richten om de Wet DBA te omzeilen?
	� Of je nu als DGA vanuit je eigen BV werkt, of vanuit je eenmanszaak, dat maakt niet zo heel veel uit. In beide gevallen kan 

de Belastingdienst de arbeidsrelatie van jou met je opdrachtgever toetsen. Ook bij een DGA geldt dat vrijwaring voor de 
opdrachtgever aan de orde blijft als gebruik wordt gemaakt van een goedgekeurde modelovereenkomst en feitelijk ook 
conform die modelovereenkomst wordt gewerkt.



	� Het oprichten van een eigen B.V. betekent dus niet dat een opdrachtgever, die vrijwaring wil voor betaling van de loon-
heffing, de modelovereenkomsten kan omzeilen. Bovendien val je met een BV onder het vennootschapsrecht en heb je 
geen recht op zelfstandigenaftrek. Pas bij een omzet van ongeveer een ton of meer is een BV fiscaal aantrekkelijk. Win 
daarom goed advies in voordat je een BV opricht. 

17.	Wat zijn de gevolgen van een eventuele controle door de Belastingdienst?
	� Als de Belastingdienst achteraf stelt dat de opdrachtgever inhoudingsplichtig is, wordt een herberekening gemaakt en 

een aanslag opgelegd, als ware sprake van een arbeidsovereenkomst. Ook de aangifte Inkomstenbelasting van de 
zzp’er wordt hier berekend. Dit kan gevolgen hebben voor zelfstandigenaftrek en MKB winstvrijstelling. Tegen het besluit 
van de Belastingdienst staat bezwaar en beroep open. Wij adviseren om je deskundig te laten bijstaan. 

18.	Wat kan ik doen om mijn risico’s te verkleinen?
	� Wat je wel kan doen als je als zzp’er wil blijven werken is zorgen dat je zelfstandig en onafhankelijk optreedt, bij voorkeur 

niet langdurig bij een opdrachtgever blijven werken en afgeronde producten levert. Spreid ook je risico’s en zorg dat je je 
niet afhankelijk opstelt van één opdrachtgever. FNV realiseert zich dat dat in deze markt moeilijk is maar onmogelijk is het 
zeker niet.

19.	Wat moet ik doen als opdrachtgevers mij een tijdelijk contract aanbieden dat ik niet wil?
	� Als er geen sprake is van een gezagsverhouding en jij als ingehuurde zzp’er zelfstandig en onafhankelijk je werk (zie ook 

vraag 9) verricht dan is een tijdelijke of vaste arbeidsovereenkomst niet nodig. Overtuig je opdrachtgever dat je geen 
arbeidsovereenkomst wil en dat dit ook niet nodig is omdat je ondernemer bent en dus zelfstandig opereert. Bel als je 
twijfelt FNV MOOI.

	� Geef bovendien aan dat je a) als je een tijdelijk dienstverband krijgt je na drie tijdelijke contracten in twee jaar (Wet Werk 
en Zekerheid) een half jaar zonder werk komt te zitten en dat dat ook nadelig is voor de opdrachtgever b) als ingehuurde 
zzp’er  je je zelfstandigenaftrek en andere fiscale voordelen verliest en dat dit nadelig is voor jou als ondernemer en voor 
de opdrachtgever als consequentie heeft dat je je tarieven moet verhogen.

	� Alarmeer bovendien FNV MOOI die zal proberen te voorkomen dat je gedwongen wordt om je ondernemerschap op te 
geven. De FNV en zijn bonden zullen alles uit de kast halen om dit te voorkomen. Het motto van de zelfstandigenorgani-
saties binnen FNV is: Duurzaam succesvol ondernemerschap moet worden gestimuleerd door werkgevers en overheid!

20.	Welke voordelen heeft het FNV lidmaatschap voor mij?
	� Alle FNV bonden zijn in overleg met de Belastingdienst en soms ook organisaties van opdrachtgevers over modelover-

eenkomst die voor hun achterban nuttig zijn. Sommige overeenkomsten zijn al gepubliceerd, de anderen verwachten we 
op korte termijn. FNV  verbindt altijd haar naam aan overeenkomsten waar de FNV aan heeft meegewerkt.

	� Als lid is een van je voordelen dat jij ons om advies kunt vragen over (raam)contracten en algemene voorwaarden, dus 
ook over modelovereenkomsten. Door dit advies sta je sterker in bijvoorbeeld de onderhandelingen met een (potentiele) 
opdrachtgever. Ook geven wij vele voorlichtingen en cursussen over deze onderwerpen.


